

父爭口不過利王之意不欲其居利京而已○同日電云利國士巴及刺堅兩處禮拜堂連日皆為利后誦經琅之聲自嘗達旦而后之金棺則已奉移至刺

堅禮

拜堂安厝蓋利國向例王及后之棺皆葬王家禮拜堂者也

科字代比

俄出黑海電音

○廿二號勞打電據英京士丹達報云上耳其國已下令許俄之四魚雷船踰黑海而西但曾與約不得魚貫而行且不得配載軍火水兵須升俄商旗俟前船行二十四點鐘後次船方能續出云噫土王之許果慮勢力不足拒俄乎抑曾訴諸各國皆有意許之出乎不知俄人之意非必不得已而出此四魚雷也其實欲嘗試各國對己之勢力若何也觀其欲用強硬手段可知今果然求之而得寧不長其驕而輕相靈之盟瑞天下恐從多事矣

德國電音

○二十三號勞打電云德國政府擬於西歷十月內通請各國派員商訂彼此交通無線電音之約其大旨須與現在各國通守有等電之章程相同云

義兵抵嶼詳述

○三州府往英之義兵已於廿二早由爪亞副旗郵船抵嶼計該輪百英展輪行程剛足一月間途上皆得順風獨過西班牙海賴

巨浪駭人然在本嶼海口望樓九點時業已瞭見升旗通信而該輪卒至十點始能下梯則其速力不甚能可知既而本嶼義兵之戚友眷屬至碼頭迎迓道

其製此大隊魚雷將必為攻威海計也云云按俄人於東方躍躍試之心已顯布於天下今製此多船即不生事於威海亦恐生事於高麗日本也

電用入神○電氣之用日推日廣日攷日精留聲機器無線電自行車等技已覺出神入化而更有送物一法尤覺出人意表意國人名打依者近從

電氣研練一新法較無線電尤神奇能傳詳細之語乃最輕之鐵為兩信函或物件皆可置其內懸電線上發電傳遞之所到之處亦設電機收取每點鐘行四

百英里無論遠近若非沉水藏地之電線皆可借用自無一失偷一埠中用此不啻開萬戶之人如一家聚首也此法所費尚不甚巨若加意研究之更為可省

已上之意政府試驗給憑准其在意京敷設至拿坡路海口用之者皆讚歎稱為奇妙爭相購用現此人更擬往英京推廣之想英國亦必嘉許若將來大行則

寄信之法必大改變也

俄人製船○西報云俄人自本年始在俄京趕製魚雷船甚多率限本年功竣故日夜與作汲汲不遑揚言此等雷船將為中國海面之用而論者謂

俄之垂涎威海蓄謀甚久蓋威海為英所佔與旅大近一日事起東方不啻掣其左肘而兵家嘗有言謂威海固險而易守然以大隊魚雷攻之必克俄以此故

美律或方割出近海一段升稅予之將由該公司在此建橋梁立碼頭以鎔錫米并須予以開井鑿利鑿井取水方足貢兵把守此事若成該處興旺必畧改觀

但不王家准之否也

黃堂紀事○廿二日勿太守訊二百十六號暗差執控粵人張安因廿二日在大門樓西人酒店門口竊去椅一張值銀六元一案官判禁六閏月查

張曾犯盜案六次故也

錫務日紀○茲將各埠入口錫牌列如左八月廿三日由圖西輪船載到吉隆錫三百八十八條由廣順利輪船載到勝律錫一百零五條

廣福隆輪船載到此叻錫六百五十七總共各埠入口錫計一千一百五十條

中俄交涉○奉天來函云俄人近以强硬手段在大石橋一帶購買民田三萬餘畝所價雖僅給時價之半聞俄人所購田地係欲修築街衢建造

房屋擬於大石橋開一陸埠市場軍憲增留守以俄人並不照請中國允准竟爾強買民地擬開商場此舉殊背公法聞已據情電奏請飭全權大臣與俄公使

竭蹶一切公費均准詳請籌辦即遇有大差大役亦可請欵而有不準藉口撻捐巧立名目云

開設茶會○袁宮保擬於收還天津後即在津沽創開茶會第一會先諸各國官商及各領兵官此事聞於請

請調時業已奏准

廣福隆輪船載到此叻錫六百五十七總共各埠入口錫計一千一百五十條

中俄交涉○奉天來函云俄人近以强硬手段在大石橋一帶購買民田三萬餘畝所價雖僅給時價之半聞俄人所購田地係欲修築街衢建造

房屋擬於大石橋開一陸埠市場軍憲增





于人百生十死半爲報多至二三十日于十六日十一時合其相度計受兵士三萬餘人以銀兩百打人爲多故該處的種種財物有價無市足以取其賸而衛民生  
昨聞捷報不知如何在即刻知前人列山腰處是獸之牙峯雖上不獲安也

錫務日紀 ○茲將各埠入口錫題列如左 八月廿四日 由龍島輪船載到吉隆錫二百八十六條 由禮里曰輪船載到毗叻錫二百八十五條  
由太平輪船載到勝律錫二百四十八條 總共各埠入口錫計八百十九條

旅路忽稱有志究竟是否真能捨別生緣當斯春華而知也  
金玉其外而新建直督袁宮保衙門本係一千八百九十八年所造之海防公所曾經作  
衛門之第一重更署外門面不免中西官場惡習而署內廳室則全用西式裝修富麗堂皇得未曾有聞所有一司陳設器物皆由公易洋行包辦匠心獨運并有條申旨上至參贊者莫不欽羨無已

電飭派幹○採辦張果子已紙東京電動招商局派駐赴馬關送十六日山馬關回沽聞招商司已電至天津新裕記東同上海以便開生馬關

○探明新任撫憲李中丞在滬上偶爲二豎所侵故乘舟之期尙須從緩云  
合力革政 ○順天時報云 中國大員近令同協力互擬一大革政該革政派以袁慰帥爲其要領該派之宗旨如以後列國之要請皆有暗昧威喝之舉斷然而拒絕之果出真情交誼者亦敢自任不辭無論武備及水師以迄農商工刑等諸務或終賴財政陶汰人員其他一律係于內政外部改革各件均須二三主唱者查核之而後上表云該派所見之由實旨莫所信賴其守舊之頑俄派竊深知之氣勢稍挫折矣於是親俄派測知中國前途之命運悔悟而遂至

有通微者由此觀之俄法之計策將歸水泡也見同文電報

不得不予以嚴加管束字樣以爲取場地步耳

遇州將軍下諭責史彈壓。指揮首正沙等兵士不以道歸高東史高  
任。准葉轎逃走。拿民得高之四人。鑄并緯幅箭墳並腰兒役四人。跟了三人轎班  
二人。至十七日和一日軍情也全。二日封號。遣左軍立寧等官黃海樓。鑄。禁自川南道卸任歸省委辦全省營務處觀察即派其親信之管員孫協戎率勇  
二衛。請江州之督飭。居遇匪。殺戮。死一女。全活三。聞云該處拳匪與亂民若用紅帶紅衣沿途不絕。幸行旅尙不加害。惟教民等則遇之即死。聞蘇家灣  
之役。教士教民之無聊。諸客有大兵法領事及教士常有照會。致大府查辦。又嘉定府函云洋兵船及法員并有洋兵已抵嘉定大府已派中西教堂某  
達文。召留。某觀察前往迎迓。又漢州南云陳臬帥節副五營尙駐金堂。一燒家渡其統帶兵炮隊營之劉觀察因出征時頗受驚恐。現已得疾。

龍訪京卿京卿憤激不可言喻謂曰只此傳媒時代表政府之公使不認得將來代表我民之學生實所大惑不解以此感情東京之我國學生數百人皆將束裝歸去一月以後東京當不留隻影矣云云菊池遙謠言此是內務省行政之事文部省初不與聞其後凡日本之教育家政治家有往訪者京卿皆峻詞厲色不少假借云京卿亦自更裝候點點歸來日喪不拜一客不赴一宴此後以後京卿崇拜日本企頭已減去十之九云記者曰某恐內地志士崇拜日本之念頭未滅也○再者問使館爭持之次翁菊池大臣以萬壽節赴我使館見蔡使謂之曰吾昨有玉體受驚正思親來問該勞嗣勸乃係小孩子們要上



